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1. Η επανασύνδεση του Κινήματος με %^^β$τ$^ς,^συγ^βονες^ ^τ^ιωυρ^κές _\iufA,.
κοινωνικές δυνάμεις στα δεδομένα του νέου ιστορικού κύκλου για το ΠΑΣΟΚ 
της νέας εποχής έχει δύο σημαντικές δυσκολίες. ί°Ί
Η πρώτη δυσκολία είναι ότι συντελείται στο ευρύτερο περιβάλλον κρίσης και (Χχχ€( 
απαξίωσης της πολιτικής με ότι αυτό συνεπάγεται.
Η δεύτερη δυσκολία είναι ότι η πορεία στροφής στην κοινωνία ξεκινά από ένα 
κόμμα τους κράτους που κυβερνά εδώ και πολλά χρόνια. Γεγονός που σημαίνει 
ότι η αποκρατικοποίηση του κόμματος και ο ιδεολογικός και αξιακός του 
επαναπροσανατολισμός στην κοινωνία των πολιτών οφείλει να υπερβεί τον ίδιο 
του τον εαυτό και τις δομές που οικοδόμησε σε μια ολόκληρη εποχή.
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2. Όλοι μιλούν για την κρίση αντιπροσώπευσης και ότι από κει πηγάζει και η 
κρίση της πολιτικής. Η κρίση ξεκινά από τη δραστική συρρίκνωση του χώρου 
άσκησης τη ¡^πολιτικής εξουσίας που φέρνουν οι ραγδαίες διεθνείς εξελίξεις και οι 
δομές της παγκοσμιοποίησης. ,Ανατρππηκο η—σχάση— της πολιτικής με την 
ρικονομώ Στην παγκόσμια ηγεμονία του κεφαλαίου δεν υπάρχουν αντίστοιχοι 
πολιτικοί θεσμοί για τον έλεγχο της. Η πολιτική γί^βίαι από καθολικό επί μέρους 
στοιχείο στη συνολική κίνηση της^κόινώνίας. Περιορίζεται στ<γ^βαθρύ'^πού 
τϊτητπτρτξΓΠΓΓ̂ το εθνικό κράτος δια μέσου του οποίου τα πολιτικά κόμματα 
εξαντλούσαν τα όρια της κοινωνικής τους παρέμβασης. Και πιο πέρα ακόμη, 
έτσι όπως αυτονομήθηκε η οικονομία και με την τεχνολογική έκρηξη η 
πολιτική από πράξη χειραφέτησης του ανθρώπου μετατρέπεται σταδιακά σε 
τεχνολογία καταμερισμού δυνάμεως και εξουσιών.

Είναι αυτή η εξέλιξη που οδήγησε στον εκφυλισμό και την 
γραφειοκρατικοποίηση των παραδοσιακών τύπων πολιτικής οργάνωσης. Ούτε 
το κοινοβουλευτικό κόμμα δυτικού τύπου, ούτε το οριστικά ξεπερασμένο 
τριτοδιεθνιστικό μοντέλο είναι σχηματισμοί που μπορούν να εμπνεύσουν σήμερα 
κοινωνικές δυνάμεις. Τα σύγχρονα σοσιαλδημοκρατικά κόμματα σαφώς πιο 
εξελιγμένα από μας ως σύγχρονοι θεσμοί, με προγραμματισμένες λειτουργίες, με 
οργανωμένες τάσεις και ρεύματα, με συνθέσεις αντιπροσωπευτικές των οργάνων, 
παρέμειναν κλειστά κόμματα. Είναι σήμερα κοινός αυτός ο προβληματισμός.
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Η κύρια τάση αυτής της εξέλιξης είναι η κονιοποίηση της πολιτικής ζωής και 
η εικόνα ισοπέδωσης των διαχωρισ^πίων γραμμών ανάμεσα σε προοδευτικές 
και συντηρητικές επιλογές. Δεν εί^άΤτυχαίο που η μετατόπιση των διαχωριστικών 
γραμμών εντός των κομμά?«6ν οδηγεί σε προτάσεις του τύπου οριζόντιας 
διασύνδεσης δυνάμεων αρόολους τους χώρους.
Εμείς πιστεύουμε ν<5τι η επιστροφή της^κίλίτικής ξεκινά από την 
επαναθεμελίωση του δίπολου πρόοδος -^ΰντήρηση φτάνει να ασχοληθούμε 
με την πολιτική να παράγουμε πολιτι^κα ι πρόταση να τη συζητήσουμε με την 

^κοινωνία ξεπερνώντας τις παραδοσιακές και ξεπερασμένες λογικές.
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Πρέπει κατά συνέπεια να εμφανιστούμε ως ο αξιόπιστος πολιτικός χώρος μιας 
ανοιχτής δημόσιας διαβούλευσης που οδηγεί σε δομές και λειτουργίες νέας 
διευθέτησης και κοινωνικής διαπραγμάτευσης.

Σ’ αυτή την προσπάθεια δεν πρέπει να περιφρονούμε και να υποβαθμίζουμε τις 
νέες σχέσεις υπερεκμετάλλευσης και τον κοινωνικό αποκλεισμό που συνοδεύουν 
την επικράτηση και την κυριαρχία των δομών της παγκοσμιοποίησης. Έχουμε 
ηθική και πολιτική υποχρέωση κάθε στιγμή να αναδεικνύουμε και να 
αποδεικνύουμε το μέτρο της κοινωνικής μας ευαισθησίας. Και όχι μόνο στα 
λόγια αλλά στην πράξη. Είμαστε πάντοτε το κόμμα των μη προνομιούχων. Και 
αυτό πρέπει να αντανακλάται στο λόγοι την πράξη, την οργάνωσή μας.
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Αυτό, όμως, δεν είναι πια αρκετό. Οφείλουμε, ταυτόχρονα, με αυξημένο μερίδιο 
ευθύνης να οδηγήσουμε τη χώρα και την κοινωνία μας στη νέα εποχή. Να 
ενσωματώσουμε και να ενώσουμε σε αναβαθμισμένο πολιτικό επίπεδο όλα τα 
παραγωγικά και προοδευτικά στρώματα της κοινωνίας. Τον κόσμο της 
εργασίας και της διανόησης, των επιχειρήσεων και των υπηρεσιών, τηι 
τεχνογνωσίας και του πολιτισμού, της οικολογίας και προπαντός της νέας γενιάα 
της πατρίδας μας. Και να διαμορφώσουμε ένα πραγματικά νέο προοδευτικό 
κοινωνικό συνασπισμό. Η πολιτική διεύθυνση αυτού του συνασπισμού είναι1 
ένα σύνθετο και δύσκολο ζήτημα. Και με παρρησία οφείλουμε να 
αναγνωρίσουμε ότι δεν μπορεί να απαντηθεί επαρκώς από τις υπάρχουσες και 
παραδοσιακές πια δομές, λειτουργίες και πρακτικές του Κινήματος μας.
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Πως, όμως, θα γίνει μια άλλη πολιτική διαβούλευση; Πως θα φτάσουμε από την 
κοινωνία της τυπικής συναίνεσης και της εγγυητικής συνεργασίας του Κράτους, 
των εργοδοτών και των εργαζομένων στην κοινωνία της ενσυνείδητης 
αναπτυξιακής συμμαχίας σε κάθε επίπεδο; Υπάρχει γι’ αυτό ισχυρή πολιτική 
διεύθυνση; Υπάρχει κόμμα να πάρει κοινωνικές και πολιτικές πρωτοβουλίες για 
να οργανώσει τον κοινωνικό διάλογο νέου τύπου; Ή εξαντλείται σε θέσεις, 
αξιώματα και απονομές εξουσιών;

4. Η απάντηση σ’ αυτά τα ερωτήματα οφείλει να λάβει υπ’ όψη της τη μεγάλη 
αλλαγή που έχει ιστορικά πια συντελεστεί στην κοινωνία και τη σχέση της με την 
πολιτική.

Αν στην μεταπολιτευτική περίοδο η ίδρυση του ΠΑΣΟΚ συνδέθηκε με το 
τρίπτυχο.
> πολιτικός και κοινωνικός ριζοσπαστισμός
> λαϊκή συμμετοχή
> αυτοοργάνωση
στην κοινωνική πραγματικότητα του 2000, η ανασυγκρότηση και μετεξέλιξη του 
οφείλει να συνδεθεί με το τρίπτυχο.
> διαμόρφωση πολιτικής
> κοινωνία πολιτών
> ενεργός πολίτης

Στη δεκαετία του ’70 το Κίνημα συνδεόταν με ένα έντονο πολιτικό και κοινωνικό 
ριζοσπαστισμό. Η κοινωνία είχε σαφή αιτήματα, να αλλάξει το κράτος της 
Δεξιάς, να αποτινάξει ισχυρούς δεσμούς εξάρτησης, να κατοχυρώσει στοιχειώδη



δημοκρατικά και κοινωνικά δικαιώματα. Η λαϊκή συμμετοχή και κινητοποίηση 
έδινε νόημα και περιεχόμενο στην αυτοοργάνωση.

Σήμερα υπάρχει πια μια ανεπτυγμένη δημοκρατία, ο παραδοσιακός
ριζοσπαστισμός υποχώρησε, τα αιτήματα αλλάζουν. Η αναγέννηση του
καθημερινού, η αναβάθμιση της ποιότητας ζωής, το σύγχρονο κοινωνικό κράτος,
η δημιουργική απασχόληση, η παιδεία ανοιχτών οριζόντων, απαιτούν ενεργούς
και αυτόνομους πολίτες που γνωρίζουν το πώς και γιατί παρεμβαίνουν στα
πράγματα για ν’ αλλάξουν τη ζωή τους. Η κοινωνία'των πολιτών δεν είναι μια
παθητική και απολιτική κοινωνία. Ο επανακαθορισμός της αρμοδιότητας της
πολιτικής από το κράτος στο χώρο του ιδιωτικού και κοινωνικού απαιτεί κατ’
αρχή νέους συλλογικούς φορείς διαμόρφωσης της πολιτικής. Η επανασύνδεση  ̂ ^
του ΠΑΣΟΚ^με την, πολιτική, κατά συνέπεια, επιβάλλει να οριοθετήσει το Τ *  "Η ™

Π lU.ltπεδίο των αποφάσεων 
συλλογικό υποκείμενο.
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Πως, λοιπόν, σήμερα ένα κόμμα που ανανεώνεται και διευρύνεται μέσα από το 
κράτος, τις αντιπροσωπεύσεις και τις εξουσιαστικές σχέσεις θα απευθυνθεί στον 
πολίτη που έχει τη γνώση και την ικανότητα της πληροφορίας, της απόφασης, του 
ελέγχου; Τι του προσφέρουμε ως χώρος, ως συγκρότηση, ως δομή για 
ουσιαστική συμμετοχή στο κοινωνικό και πολιτικό γίγνεσθαι; Η επανασύνδεση 
με την πολιτική προϋποθέτει ριζική αλλαγή της δομής. Το οργανωτικό 
πρόβλημα γίνεται εξόχως ιδεολογικό και πολιτικό. Έτσι πρέπει να το 
αντιμετωπίσουμε αλλιώς οι πολιτικές μας επιλογές πάντοτε θα υπερίπταται των 
εξελίξεων και θα τροφοδοτούν την ακινησία και την απίσχνανση του 
οργανωμένου ΠΑΣΟΚ.
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5. Πως θα αποτυπωθεί μια τέτοια ανασυγκρότηση και μετεξέλιξη στο οργανωτικό 
επίπεδο;
Συνταγές δεν υπάρχουν. Τα σοσιαλιστικά και σοσιαλδημοκρατικά κόμματα της 
Ευρώπης δεν επεξεργάστηκαν και πολύ περισσότερο δεν εφάρμοσαν παρόμοια 
μοντέλα. Το αμερικάνικο κομματικό πρότυπο παραμένει ξένο και έξω από τις 
πολιτικές και κοινοβουλευτικές μας παραδόσεις.
Το πραγματικό αιτούμενο είναι η μετάβαση από το Κόμμα του Κράτους στο __
Κόμμα -  Ανοιχτή Πολιτική Κοινότητα εντός της οποίας θα διασφαλίζεται 
τόσο η αυτονομία των μελών της όσο και η προαγωγή των ιδιαιτέρων 
ενδιαφερόντων τους. -----  Ια,ΟΛ ©υ 6 0 ^ )0  ΥΙΟΙ Γ> αί. ΐΜ  »

Απέναντι στο Κόμμα του Κράτους με την κλειστή δομή που γεννά την 
γραφειοκρατία, τις αμετακίνητες σχέσεις εξουσίας και τις κομματικές επετηρίδες 
το Κόμμα -  Ανοιχτή Πολιτική Κοινότητα οφείλει να αναζητήσει μια νέα σχέση 
ανάμεσα στην αυτονομία και τον αυτοκαθορισμό του μέλους και τη συλλογική

V δϋύυο Λ Μσύμπραξη, την κοινότητα των στόχων. Σχέση που είναι ανοιχτή στην κοινωνία 
και κρίνεται απ’ αυτήν. Αυτό απεικονίζει ταυτόχρονα το «Ανοιχτή» (που από \ 
μόνο του θα μπορούσε να μεταφέρει συντεχνιακές αντιλήψεις στο εσωτερικό του ( Λ * 
κόμματος και να το μετατρέψει σε κοινωνιολογική αρένα του κορπορατισμού) 
και το «Κοινότητα» (που από μόνο του θα μπορούσε να οδηγήσει ξανά σε ένα ' 
κλειστό κόμμα). τ η ' ' ^



Αυτή η διαλεχτική σχέση και γιατί όχι η ένταση ανάμεσα στο «ανοιχτή» και το 
«κοινότητα» απεικονίζεται σε οργανωτικό επίπεδο στο Κίνημα -  Ενεργών 
Πολιτών και στο Κόμμα — Σύγχρονο Θεσμό αντίστοιχα. Αυτή η θέση υπάρχει 
έστω και ατελώς στο Προοίμιο του ισχύοντος Καταστατικού είναι, όμως, 
συγκεχυμένη στα άρθρα του, χάνεται στις λεπτομέρειες των διατυπώσεών του. \

6. Το Κίνημα του κύκλου της μεταπολίτευσης οφείλει κατά κύριο λόγο να 
μετεξελιχθεί σε Κόμμα -  Σύγχρονο Θεσμό με συντεταγμένες λειτουργίες και 
διαδικασίες. Με οριοθετημένα τα πεδία των αποφάσεων που καθορίζουν τις 
σχέσεις και τις εκφράσεις του. Με σύγχρονη οργάνωση της συλλογικής δράσης.
> Χρειαζόμαστε ένα Κόμμα πραγματικό κοινωνικό υποκείμενο συνεχούς 

αλλαγής και μεταρρύθμισης.
> Χρειαζόμαστε ένα Κόμμα ολοκληρωμένο Κυβερνητικό σχηματισμό που 

συλλογικά επεξεργάζεται, διαμορφώνει και υλοποιεί πολιτικές και προτάσεις.
> Χρειαζόμαστε ένα Κόμμα-εξελιγμένο επικοινωνιακό θεσμό που έρχεται σε 

άμεση και γρήγορη επαφή με τα κοινωνικά δρώμενα και επικοινωνεί με τους 
πολίτες κάθε κατηγορίας και ομάδας.

> Χρειαζόμαστε ένα κόμμα που βγαίνει ορμητικά από την περιχαράκωση 
του στα τείχη του κράτους και ολοκληρώνεται τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και 
σε τοπικό επίπεδο μέσα από διαδικασίες πραγματικής αποκέντρωσης και 
διάχυσης εξουσιών.

Είναι φανερό ότι μια τέτοια μετεξέλιξη προϋποθέτει μια νέα ενότητα και 
σύνθεση που υπερβαίνει τις παγιωμένες σχέσεις εξουσίας.
Προβλήματα όπως η σχέση Κυβέρνησης - Κόμματος, η αυτονόμηση στελεχών 
που λειτουργούν στους θεσμούς, η λειτουργία της Κ.Ο και του βουλευτή σε 
σχέση με τις υπόλοιπες τοπικές εξουσίες μόνο έτσι αντιμετωπίζονται δομικά και 
μόνιμα.
Αν αυτή η μετεξέλιξη δεν απορρέει από συνειδητή πολιτική επιλογή που 
εκπορεύεται κεντρικά κάθε αλλαγή στο κόμμα είναι οριακή και ενσωματώσιμη 
στην πολύχρονη αναζήτηση και κρίση μας.

7. Το Κόμμα -  Σύγχρονος Θεσμός είναι ο μισός δρόμος, η μια όψη του νομίσματος.
Αν μείνουμε μόνο σ’ αυτό το ΠΑΣΟΚ θα γίνει ένα σοβαρό κόμμα στελεχών, 
προγραμματικού χαρακτήρα, με κλειστές δομές και λειτουργίες. Ένα τυπικό 

^  V ευρωπαϊκό σοσιαλδημοκρατικό κόμμα. Ο άλλος μισός δρόμος, η άλλη όψη του^
----- νσμίσιιατος είνάΤτο Κίνημα -  ΕνεργώνΠολιτών■ «  0 νι £ υ

φ  Ένα Κίνημα ανοιχτό στην κοινωνία που οργανώνει τη βάση του και τήν πολιτική ^ ,
\ »<0(0 > δράση ως πλειοψηφική και πολυσυλλεκτική παράταξη
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Η νέα προοδευτική πολιτική και κοινωνική πλειοψηφία δεν εγκλωβίζεται σε 
κλειστές οργανώσεις, δεν ισοπεδώνει τα διαφορετικά ρεύματα και τάσεις, δεν 
ακυρώνει τις πολυάριθμες παρεμβάσεις και διαδρομές.

Το ΠΑΣΟΚ οργανώθηκε από την αρχή ως Κίνημα και σήμερα περισσότερο από 
ποτέ οφείλει να παραμείνει και να αναπτυχθεί ως Κίνημα. Και για να μην υπάρξει 
παρερμηνεία αυτό δεν αφορά την αναπαραγωγή και τη διεύρυνση του 
φιλελευθερισμού και της απροσδιοριστίας στη βάση, την αμορφία των
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λειτουργιών και την ισοπέδωση των διαιρετικών οντοτήτων που συνιστούν το 
κόμμα και η κοινωνία.

Το κρίσιμο εδώ είναι ο επαναπροσδιορισμός της ιδιότητας του μέλους και όχι
η κατάργηση του. Ιδιότητα που πρακτικά -  οργανωτικά κατοχυρώνεται με το 
δικαίωμα στην απόφαση, στη συμμετοχή, στην εξειδικευμένη δράση, στη 
διαμόρφωση της πολιτικής.

Ο μοχλός^ασυγκρότησης και μετεξέλιξης για το ΠΑΣΟΚ είναι η αρχή της 
Άμ^σηις'ίημοκρατίας. Αρχή ιδεολογική, πολιτική, οργανωτική. Είναι ο μόνος 
δρόμος που φέρνει κατ’ αρχή την κοινωνία στο κομματικό προσκήνιο. Ο μόνος 
δρόμος που θα μπορούσε να δικαιολογήσει αυθόρμητη κίνηση κοινωνικών 
δυνάμεων και σύγχρονη πολιτικοποίηση. Ο μόνος δρόμος που δίνει τη 
δυνατότητα να οργανωθεί η παράταξη ως πλειοψηφικό ρεύμα και να αποτυπωθεί 
στην πράξη η έννοια του ανοιχτού στην κοινωνία κόμματος.

Τα θεμέλια πάνω στα οποία πατά είναι απολύτως σαφή :
Τβ 1Γ*ββΙ»

> Η δημοκρατία στην κοινωνία της πληροφορίας εμπεδώνεται με τη συνεχή 
ανάπτυξη της ατομικής και συλλογικής ικανότητας της κοινωνίας να 
αναλάβει την ευθύνη της επιλογής, της απόφασης, του ελέγχου.
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Αν η επιστροφή της πολιτικής συνδέεται με τη νέα αυτονομία της απέναντι 
στα παντοδύναμα νέα κέντρα οικονομικής, τεχνολογικής ισχύος, την 
επαναθεμελίωση της αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας και τη μετεξέλιξη του 
πολιτικού συστήματος, ο φορέας που σχεδιάζει και υλοποιεί αυτή την 
ιστορική αλλαγή οφείλει να αναδεικνύει στο εσωτερικό του προωθημένα 
το ίδιο της το πρότυπο.
Μιλούσαμε παλιότερα για την αντιστοίχηση του ΠΑΣΟΚ στις βαθμίδες 
οργάνωσης της πολιτείας. Δεν αρκεί. Οφείλουμε να διαμορφώσουμε το νέο 
πρότυπο πολιτικής δραστηριότητας και συμμετοχής στα δρώμενα με τη 
διαρκή διεύρυνση και τον πολλαπλασιασμό των μορφών άμεσης 
δημοκρατίας. Εκεί συναντιέται ξανά η πολιτική με το κόμμα. ^"ν—
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Για να φτάσουμε σ’ αυτό το στόχο χρειαζόμαστε ένα μεγάλο άλμα προς τα 
εμπρός, ένα άλμα ριζικής αλλαγής του υπάρχοντος ΠΑΣΟΚ που θα μας φέρει:

✓

✓

✓

Από τη δύναμη, την κυριαρχία και την ακινησία των συσχετισμώ^'και των 
παγιωμενων εξουσιαστικών σχεσεων στη νεα δυναμική των ιδεών και των ,ι .. ^  1Γσυγχρόνων στόχων μας.

Από τη μονολιθικότητα της γραμμής και τις ασύμβατες διαδρομές των * 
στελεχών στον πραγματικό πολιτικό πλουραλισμό σε συνθήκες νέας 
ενότητας και σύνθεσης.

Από το κακέκτυπο του δημοκρατικού συγκεντρωτισμού στην κατοχύρωση ύ 
των διαφορετικών τάσεων και ρευμάτων σε συνθήκες ανοιχτής^

Γ δημοκρατίας. “““ 1 ...... .Λ  ;

Α)



■/ Από την δι’ αντιπροσώπων εκπροσώπηση» και την εγγύηση των 
διαμεσολαβητών στην άμεση συμμετοχή στα κέντρα λήψης των 
αποφάσεων και στη διαμόρφωση της πολιτική.

/  Από τις οργανώσεις-σφραγίδες στις οργανώσεις κοινωνικής πρωτοβουλίας 
και παρέμβασης.

Οι μετασχηματισμοί που απαιτούνται αυτές τις θεμελιακές αλλαγές 
περιλαμβάνουν και οφείλουν να υπηρετούν.

1

10 . Με βάση αυτή την ιδεολογική και πολιτική θεμελίωση το σύνολο των 
προτάσεων για τις αλλαγές που πρέπει να γίνουν στο ΠΑΣΟΚ περιλαμβάνει 
τρεις κατευθυντήριες γραμμές.

1η την επιστροφή στη βάση του Κινήματος
2η την νέου τύπου περιφερειακή συγκρότηση του Κόμματος
3’1 τη νέα συλλογικότητα στην πολιτική διεύθυνση του ΠΑΣΟΚ

Για να υλοποιήσουμε την επιστροφή στη βάση του Κινήματος προτείνουμε πολύ 
συγκεκριμένες επιλογές :

> Το ποιος είναι μέλος του ΠΑΣΟΚ αποφασίζεται αποκλειστικά στο επίπεδο της 
Οργάνωσης Βάσης και η εγγραφή γίνεται με αυτοπρόσωπη παρουσία και απλή 
επικύρωση.
Η Ν.Ε ελέγχει μόνο τη νομιμότητα των διαδικασιών.

> Η Οργάνωση Βάσης οπλίζεται καταστατικά με αρμοδιότητες και διαδικασίες 
πρωτογενούς εξουσίας στο χώρο ευθύνης της και οργανώνεται σε επίπεδο Δήμου. 
Η άμεση εκλογή Γραμματέα και Γραφείου Πόλης δίνει άλλη μορφή στη 
λειτουργία της.

ν » ο ύΟ«'

> Οι Επιτροπές Πρωτοβουλίας στις 
^Οργάνωσης Βάσης είναι ανοιχτές σ 
\Γ κι
V

>

>

οποίες διατάσσονται όλα τα μέλη της 
ν^ ινω Π α  και μπορούν να συγκροτούνται 

κατά θέμα, χώρο ή θεσμόΤΈκεί αναλαμβάνονται πρωτοβουλίες εξειδικευμένης 
παρέμβασης, εκεί οργανώνεται ο επιμέρους κοινωνικός διάλογος, εκεί 
διαμορφώνονται τοπικές συμφωνίες.

Στη βάση της νέας διάταξης των Οργανώσεων Βάσης αλλάζει και 
αποκεντρώνεται η δομή και η λειτουργία των συνδικαλιστικών παρατάξεων που 
δρουν στον ευρύτερο χώρο μας. Θέλουμε να τις μετατρέψουμε σε πραγματικές 
Κινήσεις Πολιτών.

Για να υλοποιήσουμε τη νέου τύπου περιφερειακή συγκρότηση του Κόμματος
προτείνουμε :

> Τη μεταφορά του πολιτικού σχεδιασμού του κόμματος από το Νομό στην 
Περιφέρεια και την ενίσχυση του προγραμματικού και αναπτυξιακού ρόλου της



> Την ανάδειξη με καθολική ψηφοφορίας της Π.Ε και την έμμεση εκλογή 
Εραμματέα της.

> Την ανάδειξη του νέου και αποφασιστικού ρόλου του καθολικά εκλεγμένου 
Γραμματέα της Ν.Ε και τη θεσμοθέτηση μέσω της Γραμματείας του 
Νομαρχιακού Συμβουλίου της πολιτικής σύνθεσης των επιμέρους εκφράσεων του 
ΠΑΣΟΚ στο Νομό.

Για να υλοποιήσουμε τη νέα συλλογικότητα στην πολιτική διεύθυνση του
ΠΑΣΟΚ προτείνουμε μια σειρά από ουσιαστικές αλλαγές :

> Το Εθνικό Συμβούλιο αναβαθμίζεται και ενισχύεται καταστατικά με νέες 
αρμοδιότητες : τον γενικό πολιτικό σχεδίασμά, την δυνατότητα ενασχόλησης και 
απόφασης σε κρίσιμους τομείς της πολιτικής μας, την απόφαση για το εκλογικό 
πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ. Έτσι ενισχύεται η συμμετοχή της Οργάνωσης, της Κ.Ο 
και των κορυφαίων κοινωνικών αντιπροσωπεύσεων στη ζωή και τη λειτουργία 
του Κόμματος.

> Εξοπλίζεται με πολιτικές αρμοδιότητες ο Γραμματέας της Κ.Ε για να εκφράσει το ( 
διακριτό ρόλο του κόμματος στη διαμόρφωση της πολιτικής πέρα από τις \ 
οργανωτικές -  λειτουργικές του αρμοδιότητες.

> Το Εκτελεστικό Γραφείο αναβαθμίζεται λειτουργικά ως όργανο επεξεργασίας και 
διαμόρφωσης πολιτικών και άμεσης εποπτείας και συντονισμού της πολιτικής 
δραστηριότητας του όλου ΠΑΣΟΚ. Στα Έ ί̂εΧη που δεν ασκούν κυβερνητικά 
καθήκοντα προστίθενται άλλα 4 (Ιβρέλές το Όργανο) και τα 7 αυτά μέλη 
τοποθετούνται επικεφαλείς διευρυμένων τομέων της Κ.Ε.

> Τα κεντρικά Όργανα (Τομείς) ανασυντίθενται και συμπτύσσονται με 
αποκέντρωση ταυτόχρονα της κομματικής εξουσίας στις Περιφερειακές 
Οργανώσεις.
Οι Διεθνείς Σχέσεις, η Οργανωτική Πολιτική, οι Μαζικοί Χώροι, η Επικοινωνία, 
το Πρόγραμμα, μαζί με την Διοίκηση και Οικονομικά του ΠΑΣΟΚ και τη 
σύνδεση Κ.Ο καλύπτουν το σύνολο της κεντρικής πολιτικής. Από κει και
πέρα θα λειτουργούν Γ ραφεία.

Εκτός από αυτές τις 11 αλλαγές αναδιατυπώνονται καταστατικές θέσεις για τον 
εκσυγχρονισμό του κόμματο, για την ενίσχυση της εσωκομματικής δημοκρατίας, για 
την λειτουργία των οργάνων.

Τέλος, η εισήγηση προς το Συνέδριο δεν εξαντλείται στις επιμέρους αλλαγές και τη 
συντήρηση ενός Καταστατικού που πλέον έχει τη μορφή Κανονισμού Λειτουργίας. 
Προτείνουμε ένα άλλο ολοκληρωμένο Καταστατικό με σύγχρονο χαρακτήρα και 
δομή που στα 32 άρθρα ονοματίζεται μια ξεχωριστή ενότητα και λειτουργία.
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Η ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΜΑΣ

Αρθρο 1 Όνομα -  Σύμβολο -Έδρα

Το πολιτικό Κίνημα που ιδρύθηκε στις 3 Σεπτέμβρη 1974 με έδρα την 
Αθήνα ονομάζεται
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ (ΠΑ.ΣΟ.Κ)
Το έμβλημα του ΠΑΣΟΚ έχει πράσινο χρώμα και απεικονίζεται με ένα 
κύκλο μέσα στον οποίο υπάρχουν η ονομασία, ένας ανατέλλων ήλιος και 
η συντομογραφία «ΠΑ.ΣΟ.Κ».

Αρθρο 2 Αρχές -  Αξίες -  Στόχοι

Το ΠΑΣΟΚ είναι ανοιχτό πολιτικό Κίνημα που αγωνίζεται για τις 
πανανθρώπινες αξίες, την ειρήνη, την πρόοδο και την ευημερία.
Υπηρετεί τα συμφέρονταΛου Ελληνισμού και των κοινωνικών δυνάμεων 
της προόδου και της δηι^ιουργίας.
Πιστεύει στις διαχρονικές αξίες του δημοκρατικού σοσιαλισμού, την 
ελευθερία, τη δημοκρατία, την δικαιοσύνη, την αλληλεγγύη. 
Προστατεύει με κάθε νόμιμο μέσο την αξιοπρέπεια και την ζωή του 
ανθρώπου και επιδιώκει την ελεύθερη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη της 
προσωπικότητάς του.

Με αφετηρία την ιδρυτική Διακήρυξη της 3ης Σεπτέμβρη το ΠΑΣΟΚ 
έχει μόνιμο στόχο, πυξίδα, μέσο και επιδίωξη την κατοχύρωση 
~ της Εθνικής Ανεξαρτησίας 
~ της Λαϊκής Κυριαρχίας 
~ της Κοινωνικής Απελευθέρωσης 
~ της Δημοκρατικής Διαδικασίας

ι.Ο
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Το ΠΑΣΟΚ έχει σταθερό προσανατολισμό την εθνική ομοψυχία στην 
υπεράσπιση της εδαφικής ακεραιότητας της Ελλάδας και την υποστήριξη 
των εθνικών συικρερόντωνπου απανταγού Ελλτινισιιού. ^
Συμβάλλει στην ανάπτυξη της σύγχρονης πολυκομματικής, ¿ελ-ή , 
κοινοβουλευτικής δημοκρατίας κατοχυρώνοντας την κοινωνική συνοχή '

ο στα θεμελιώδη δικαιώματα των πολιτών που στηρίζουν μια 0 
ελεύθερη, πλουραλιστική, πολυπολιτισμική και δίκαιη κοινωνία. Μια

ο

κοινωνία ίσων ευκαιριών και αξιοκρατικών επιλογών.
Προωθεί γι’ αυτό το σκοπό μια σύγχρονη και προοδευτική κοινωνική 
οργάνωση, χωρίς καταπίεση, εκμετάλλευση και αλλοτρίωση με θεμέλιο 
την πολιτική, κοινωνική και οικονομική δημοκρατία.
Αγωνίζεται για τη δίκαιη κατανομή του εισοδήματος και του πλούτου 
στον πλανήτη, στα έθνη, στις κοινωνικές τάξεις, στους πολίτες γιατί 
κάθε άνθρωπος στη γη έχει μερίδιο στον παραγόμενο πλούτο και 
δικαίωμα στη ζωή και στην ευημερία.

Ρ'3'' οΝ 

2^



Ενισχύει τις πρωτοβουλίες των κινημάτων των πολιτών που 
υπερασπίζονται το φυσικό και οικολογικό περιβάλλον και την ποιότητα 
στη ζωή που αγωνίζονται για το δικαίωμα στην εργασία, στην παιδεία 
και την εκπαίδευση, στον πολιτισμό και τον ελεύθερο χρόνο. Γι’ αυτό 
στέκεται αρωγός σε κάθε προσπάθεια που θέλει να διατηρήσει, να 
αναδείξει και να αξιοποιήσει την πολιτιστική μας κληρονομιά καθώς και 
κάθε σύγχρονη ατομική και συλλογική δημιουργία

Άρθρο 3 Διεθνείς Συνεργασίες <
Για το σκοπό αυτό το ΠΑΣΟΚ συνεργάζεται με όλες τις πολιτικές και 
κοινωνικές δυνάμεις στην Ελλάδα, την Ευρώπη και τον Κόσμο που 
εμπνέονται από τις ίδιες αξίες και έχουν ανάλογους στόχους.
Μια Ελλάδα ανεξάρτητη και ισχυρή, μια Ευρώπη ενωμένη και 
προοδευτική σε ένα κόσμο ειρήνης, συνεργασίας, δικαιοσύνης και 
προόδου είναι το δικό μας σύγχρονο όραμα και σταθερή επιδίωξη.
Όραμα και επιδίωξη που το ΠΑΣΟΚ υπηρετεί και διαμορφώνει με τη 
δική του συμβολή και σφραγίδα συμμετέχοντας στη Σοσιαλιστική 
Διεθνή και το Ευρωπαϊκό Σοσιαλιστικό Κόμμα.

Άρθρο 4 Δημοκρατική Διαδικασία

Η Δημοκρατική Διαδικασία για το ΠΑΣΟΚ αποτελεί μόνιμη και 
διαχρονική αρχή, μέσο και στόχο. Οδηγεί κάθε στιγμή την πολιτική και 
την κοινωνική μας πράξη και είναι συστατικό στοιχείο της φυσιογνωμίας, 
της δομής και της λειτουργίας του Κινήματος μας. Στο πλαίσιο των αξιών 
που μας εμπνέουν, των διακηρυγμένων αρχών και στόχων που μας 
ενώνουν, και των αποφάσεων των συλλογικών μας οργάνων σε κάθε 
επίπεδο κατοχυρώνεται πλύρ(άςη εσωκομματική δημοκρατία:
~ η ελευθερία στην αναζήτηση, το διάλογο, την αντιπαράθεση και την 

διακίνηση των ιδεών και των απόψεων 
~ το δικαίωμα στη διαμόρφωση, διατύπωση, διακίνηση και 

δημοσιοποίηση ατομικών ή συλλογικών προτάσεων 
~ η κατοχύρωση της ύπαρξης πολιτικών τάσεων και ρευμάτων ιδεών 

και η δυνατότητα οριζόντιας επικοινωνίας και ελεύθερης διακίνησης 
των προτάσεων μέσα στο Κίνημα

~ η συλλογικότητα στη λήψη των αποφάσεων και ο απόλυτος σεβασμός 
στην αρχή της πλειοψηφίας που αποτελεί το θεμέλιο λίθο της 
δημοκρατίας.

Η δημιουργία οργανωμένων ομάδων με δική τους δομή, λειτουργία και 
πειθαρχία για την επιβολή των απόψεών τους δεν είναι αποδεχτή.

Άρθρο 5 Πολιτική Αυτονομία

Το ΠΑΣΟΚ κατοχυρώνει την αυτονομία της πολιτικής του παρουσίας και 
δράσης απέναντι σε οικονομικές ή πολιτικές εξαρτήσεις ή και σε 
δεσμεύσεις που υπαγορεύονται από άλλα κέντρα αποφάσεων.



Υπόβαθρο της αυτονομίας του είναι η οικονομική του αυτοδυναμία που 
στηρίζεται σε φανερούς πόρους.
Το Κίνημα, οι Οργανώσεις και τα μέλη του σε ό,τι αφορά τη διαχείριση 
αυτών των πόρων αποδέχονται την αρχή της διαφάνειας και του ελέγχου 
και προσαρμόζονται στα προβλεπόιιενα από το νόμο για τη 
χρηματοδότηση των Κομμάτων^
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Αρθρο 6 Προϋποθέσεις

Στο ΠΑΣΟΚ ανήκουν όσοι έχουν συμπληρώσει το 17° έτος της ηλικίας 
τους και επιθυμούν να αποκτήσουν την ιδιότητα του μέλους του 
Κινήματος αποδεχόμενοι στις αρχές, τους στόχους και τις καταστατικά 
κατοχυρωμένες λειτουργίες του. Με την προϋπόθεση να μη συμμετέχουν 
σε άλλο πολιτικό κόμμα στον ελλαδικό χώρο ή σε οργανώσεις που 
έρχονται σε αντίθεση με τη φυσιογνωμία τις αρχές και τις λειτουργίες του 
ΠΑΣΟΚ.

Αρθρο 7 Υποχρεώσεις

Το μέλος του ΠΑΣΟΚ έχει την υποχρέωση να συμμετέχει ενεργά στη 
ζωή και τη δράση της Οργάνωσης τόσο στις εσωκομματικές διαδικασίες 
όσο και στην εξειδικευμένη παρέμβαση κατά χώρο, τομέα πολιτικής ή 
θεσμό. Να πληρώνει τη συνδρομή του. Να ζει και να συμπεριφέρεται με 
βάση τις αρχές και τις αξίες του Κινήματος και να αποδεικνύει έμπρακτα 
ότι ο σοσιαλισμός δεν είναι μόνο πολιτική ιδεολογία και θέση αλλά 
στάση και τρόπος ζωής. Να προασπίζει την αυτονομία της πολιτικής και 
των θεσμών από εξωθεσμικά κέντρα και οικονομικά συμφέροντα. Να 
στηρίζει το δικαίωμα της κριτικής απέναντι στους άλλους πάνω στην 
αυτοκριτική, τον αλληλοσεβασμό και την αλληλεγγύη.

Αρθρο 8 Δικαιώματα

Το μέλος του ΠΑΣΟΚ έχει το δικαίωμα να συμβάλλει ενεργά στη 
διαμόρφωση της πολιτικής και του προγράμματος και στη λήψη των 
αποφάσεων στα όργανα και τις οργανώσεις που συμμετέχει. Να 
συμμετέχει σε ψηφοφορίες επιλογής προσώπων και αντιπροσώπων. Να 
εκλέγει και να εκλέγεται σε όλα τα όργανα του Κινήματος καθώς και να 
προτείνει ή να προτείνεται για όλες τις επιλογές και θέσεις που προβλέπει 
το Καταστατικό. Να διατυπώνει ελεύθερα τη γνώμη, την πρόταση ή τη 
θέση του πάνω σε όλα τα ζητήματα που άπτονται της πολιτικής και της



λειτουργίας του Κινήματος.

Αρθρο 9 Εγγραφή -Μητρώο Μελών

Για να αποκτήσει ένας πολίτης την ιδιότητα του μέλους του ΠΑΣΟΚ και 
να μπορεί να ασκήσει τα δικαιώματα του που απορρέουν απ’ αυτή 
συμπληρώνει και καταθέτει με αυτοπρόσωπη παρουσία του απλή αίτηση 
εγγραφής στην Οργάνωση Βάσης του Κινήματος που επιθυμεί να 
συμμετέχει. ,·
Η εγγραφή του επικυρώνεται από το Γραφείο Πόλης. Την εγγραφή 
μπορεί να απορρίψει αιτιολογημένα μόνο η Γ ενική Συνέλευση των μελών 
της Οργάνωσης Βάσης.
Το Μητρώο Μελών της κάθε οργάνωσης διαμορφώνεται κάθε έξι μήνες 
τον Ιανουάριο και τον Ιούλιο κάθε έτους με απόφαση της Γενικής 
Συνέλευσης της Οργάνωσης Βάσης και τηρείται στο Γ ραφείο Πόλης, στη 
Νομαρχιακή Επιτροπή και στο Εκτελεστικό Γραφείο το οποίο και έχει 
την ευθύνη για το Ενιαίο Αρχείο Μελών.
Κατά τη διάρκεια κάθε εξαμήνου δικαίωμα συμμετοχής σε οποιαδήποτε 
εκλογική εσωκομματική διαδικασία έχει το μέλος που είναι 
εγγεγραμμένο στο Μητρώο Μελών της αρχής του εξαμήνου.
Η μεταγραφή από μια Οργάνωση Βάσης σε άλλη γίνεται με διαδικασία 
που προβλέπει ο Κανονισμός Λειτουργίας.
Τα μέλη όλων των Οργάνων σε περιφερειακό και κεντρικό επίπεδο 
συμμετέχουν ενεργά στη δράση της Οργάνωσης Βάσης στην οποία 
ανήκουν, βτο μ έ ^ ^ που τους επιτρέπουν τα πρόσθετα καθήκοντα τους.
Οι βουλευτές του Κινήματος είναι υποχρεωτικά μέλη Οργάνωσης Βάσης 
της περιφέρειας στην οποία εκλέγονται.

Άρθρο 10 Παραίτηση - Διαγραφή

Το μέλος του ΠΑΣΟΚ παραιτείται με δήλωση του στο Γραφείο Πόλης 
της Οργάνωσης που ανήκει.

Το μέλος του ΠΑΣΟΚ διαγράφεται,όταν υποστηρίζει και προωθεί 
απόψεις που έρχονται σε κατάφωρη αντίθεση προς τις διακηρυγμένες 
αρχές και τις αποφάσεις των Συνεδρίων του Κινήματος ή όταν 
παραβαίνει το Καταστατικό ή όταν συμπεριφέρεται με τρόπο που 
απαξιώνει το Κίνημα.
Το μέλος του ΠΑΣΟΚ διαγράφεται αυτοδίκαια όταν δεν καλύπτει τις 
οικονομικές του υποχρεώσεις ή απέχει αδικαιολόγητα περισσότερο από 
1 χρόνο από τις δραστηριότητες των Οργάνων του Κινήματος στα οποία 
ανήκει.
Για μικρότερες παραβάσεις μπορεί να τιμωρηθεί με μομφή, με 
ανάκληση από την υπεύθυνη θέση που κατέχει ή με προσωρινή 
αναστολή της συμμετοχής του στο ΠΑΣΟΚ.
Μέλη που διαγράφονται από το Κίνημα επανεγγράφονται μετά από 
παρέλευση δύο χρόνων τουλάχιστον με διαδικασία που προβλέπεται από 
τον Κανονισμό Λειτουργίας των Πειθαρχικών Οργάνων.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3°

Η ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΑΣ

♦  ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΒΑΣΗΣ
ί

Αρθρο 11 Οργάνωση Βάσης

"Ολα, ανεξαίρετα τα μέλη του ΠΑΣΟΚ ανήκουν υποχρεωτικά σε 
Οργάνωση Βάσης του Κινήματος. Το ΠΑΣΟΚ οργανώνεται σε όλη την 
επικράτεια και όπου αλλού υπάρχουν εγκατεστημένοι Έλληνες μέσα από 
Δίκτυο Οργανώσεων Βάσης.
Η Οργάνωση Βάσης συγκροτείται σε επίπεδο Δήμου κατά κανόνα. Στα 
μεγάλα αστικά κέντρα συγκροτείται σε επίπεδο Διαμερίσματος και σε 
συστοιχία μικρών Δήμων σε επίπεδο Διαδημοτικό.

Η Οργάνωση Βάσης:
Έχει πλήρη αρμοδιότητα στο χώρο ευθύνης της και δικαίωμα συμμετοχής 
και συμβολής στη διαμόρφωση της γενικότερης πολιτικής και του 
προγράμματος του Κινήματος.
~ αποφαίνεται με καθολικές ψηφοφορίες για τις επιλογές προσώπων και 

εκπροσώπων της, για τις πολιτικές θέσεις και προτάσεις, για τον 
τοπικό πολιτικό και οργανωτικό σχεδίασμά του ΠΑΣΟΚ 

~ οργανώνει τον κοινωνικό διάλογο και έχει τη δυνατότητα να 
οργανώνει ανοιχτά δημοψηφίσματα για μείζονα τοπικά αναπτυξιακά 
θέματα ή προβλήματα

~ διεκπεραιώνει τις βασικές πολιτικές λειτουργίες και δράσεις της σε 
ένα ενιαίο χώρο-έδρα, χρησιμοποιώντας τα σύγχρονα επικοινωνιακά 
μέσα

~ μπορεί να συγκροτεί για επι μέρους επιλογές διευρυμένα εκλεκτορικά 
σώματα με τη συμμετοχή δυνάμεων από τον κοινωνικό περίγυρο του 
Κινήματος.

Το αποφασιστικό Όργανο της Οργάνωσης Βάσης είναι η Γενική 
Συνέλευση των μελών της και το εκτελεστικό, ο Γραμματέας της και το 
Γραφείο Πόλης που εκλέγονται με καθολική ψηφοφορία των μελών.
Η Οργάνωση Βάσης διατάσσει όλα τα μέλη της σε Επιτροπές 
Πρωτοβουλίας κατά θέμα ή χώρο ή θεσμό με τρόπο ανοιχτό στην 
κοινωνία, με εξειδικευμένη παρέμβαση και δράση.

Αρθρο 12 Παρατάξεις

Το ΠΑΣΟΚ έχει σχέση αυτονομίας, συμπόρευσης και συνεχούς διαλόγου 
με όλους τους παραγωγικούς , αναπτυξιακούς, συνδικαλιστικούς,



κοινωνικούς και πολιτιστικούς φορείς κάθε περιοχής καθώς και με κάθε 
μη κυβερνητική οργάνωση.
Ενισχύει κάθε Κίνηση Πολιτών και διαλέγεται μ’ αυτήν.
Για το σκοπό αυτό οι παρατάξεις που λειτουργούν στο ίδιο πολιτικό -  
ιδεολογικό πλαίσιο με το Κίνημα έχουν αποκεντρωμένη δομή και 
λειτουργία. Είναι κινήσεις βάσης που συμβάλλουν στη διαμόρφωση 
ευρύτερων συναινέσεων σε όλους τους μαζικούς και κοινωνικούς χώρους.

Τα μέλη του ΠΑΣΟΚ σε ένα Νομό εκλέγουν με καθολική ψηφοφορία τη 
Νομαρχιακή Επιτροπή (Ν.Ε.) και τον Γραμματέα της Ν.Ε.

Κορυφαίο όργανο πολιτικού σχεδιασμού και αποφάσεων σε επίπεδο 
Νομού είναι το Νομαρχιακό Συμβούλιο (Ν.Σ.) του ΠΑΣΟΚ το οποίο 
συγκροτούν:
~ ο Γραμματέας της Ν.Ε.
~ τα μέλη της Ν.Ε. και της Ν.Ε. Νεολαίας
~ οι Γ ραμματείς και τα μέλη των Γ ραφείων Πόλης των Οργανώσεων 
~ τα μέλη της Περιφερειακής Επιτροπής (Π.Ε.) του Νομού 
~ τα μέλη της Κεντρικής Επιτροπής (Κ.Ε) και οι βουλευτές του Νομού 
Το Νομαρχιακό Συμβούλιο είναι αρμόδιο να αποφασίζει για όλα τα 
θέματα του χώρου ευθύνης του και να εξειδικεύει την πολιτική του 
Κινήματος στο Νομό. Εγκρίνει τον πολιτικό και οργανωτικό σχεδίασμά 
που εισηγείται η Ν.Ε.

Του Ν.Σ. προεδρεύει ο Γραμματέας της Ν.Ε. και η λειτουργία του 
συντονίζεται από τη Γραμματεία του. Την Γραμματεία του Ν.Σ 
αποτελούν η Γραμματεία ττκ Ν.Ε., τα μέλη της Κ.Ε. και οι βουλευτές, τα 
μέλη της Π.Ε., οι επικεφαλ/ίς του ΠΑΣΟΚ στην Νομαρχιακή και Τοπική

ιτεία του Ν.Σ. και ο Γ ραμματέας της Ν.Ε. έχουν την ευθύνη του 
συντονισμού και της σύνθεσης των επι μέρους εκφράσεων του ΠΑΣΟΚ 
στο Νομό.

Η Ν.Ε. έχει την ευθύνη υλοποίησης των αποφάσεων του Ν.Σ. και είναι το 
εκτελεστικό όργανο του ΠΑΣΟΚ στο Νομό. Είναι αρμόδια για τον 
οργανωτικό σχεδίασμά και την καθημερινή πολιτική δράση και παρουσία 
του ΠΑΣΟΚ στην περιοχή. Αποφασίζει για την ίδρυση ή τη διάλυση των 
Οργανώσεων Βάσης στα πλαίσια του Καταστατικού του Κανονισμού 
Λειτουργίας και των αποφάσεών της Κ.Ε.

♦  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ

Άρθρο 13 Νομαρχιακή Οργάνωση



Άρθρο 14 Περιφερειακή Οργάνωση

Τα μέλη του ΠΑΣΟΚ σε μια Περιφέρεια εκλέγουν με καθολική 
ψηφοφορία την Περιφερειακή Επιτροπή (Π.Ε) της οποίας τη λειτουργία 
συντονίζει ο Γραμματέας της που εκλέγεται από τα μέλη της.

Ο πολιτικός σχεδιασμός του Κινήματος στην Περιφέρεια, οι ευρύτερες 
πρωτοβουλίες και ιεραρχήσεις στα πλαίσια της εξειδίκευσης των 
αποφάσεών της Κ.Ε. είναι αρμοδιότητα και ευθύνη της Π.Ε. Επίσης κατ’ 
εξοχή αρμοδιότητα της είναι 'ο προγραμματικός και αναπτυξιακός λόγος 
του Κινήματος στην περιοχή.
Η Π.Ε. δεν έχει αρμοδιότητα στον οργανωτικό σχεδιασμό και την 
ανάπτυξη του Κινήματος.

Τον προγραμματικό και αναπτυξιακό της ρόλο η Π.Ε. τον ασκεί δια 
μέσου του Περιφερειακού Συμβουλίου το οποίο συγκροτούν:
~ τα μέλη της Κ.Ε. και οι βουλευτές της Περιφέρειας 
~ τα μέλη της Π.Ε.
~ οι Γραμματείς και τα μέλη των Ν.Ε. και των Ν.Ε. Νεολαίας 
~ στελέχη από το χώρο των δευτεροβάθμιων οργανώσεων της 

Αυτοδιοίκησης, των κοινωνικών και παραγωγικών τάξεων της 
Περιφέρειας.

&Μ·

Άρθρο 15 Προσαρμογή στον Απόδημο και στους Τομείς

Η Κ.Ε. αποφασίζει για την προσαρμογή του οργανωτικού σχήματος στις 
τοπικές συνθήκες σε ό,τι αφορά την Οργάνωση του ΠΑΣΟΚ σε χώρες 
του εξωτερικού με τρόπο ανάλογο.
Επίσης η Κ.Ε. μπορεί με απόφασή της να οργανώσει σε επίπεδο επι 
μέρους Τομέων αντίστοιχες σε διάταξη με τις Νομαρχιακές Τομεακές 
Οργανώσεις.

♦  ΚΕΝΤΡΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ

Αρθρο 16 Συνέδριο

Ανώτατο Όργανο του Κινήματος είναι το Συνέδριό του που αποφασίζει 
για την πολιτική του μέσα στο πλαίσιο των διακηρυγμένων αρχών και 
στόχων και επιδιώξεων και ελέγχει όλα τα άλλα όργανα του ΠΑΣΟΚ.

\ίλ α

Στο Συνέδριο παίρνουν μέρος
α. αντιπρόσωποι από όλες τις Νομαρχιακές και Τομεακές οργανώσεις της 
^Ελλάδας και του εξωτερικού 

Π ρητά μέλη της απερχόμενης Κεντρικής Επιτροπής 
ν  γ. οι βουλευτέςρου Κινήματος

δ. τα μέλη του Κεντρικού Συμβουλίου της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ 
ο Πρόεδρος του Κινήματοςε.



Μπορούν να κληθούν επίσης με απόφαση της Κ.Ε. και να συμμετέχουν 
τα μέλη του ΠΑΣΟΚ που διετέλεσαν μέλη της Κ.Ε, βουλευτές στο 
Εθνικό και Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Κύρια καθήκοντα του Συνεδρίου είναι:
α. Συζήτηση και απόφαση πάνω στον απολογισμό δράσης της Κ.Ε., στην 

εισήγηση της Κ.Ε. για την πολιτική στρατηγική, την πολιτική, τις 
προοπτικές και τα καθήκοντα του Κινήματος καθώς και για ευρύτερα 
ιδεολογικά, πολιτικά και οργανωτικά θέματα 

β. Εκλογή Προέδρου
Κάθε σύνεδρος έχει δικαίωμα να υποβάλει υποψηφιότητα που πρέπει 
να εγκριθεί από το 1/5 των συνέδρων 

γ. Εκλογή της Κεντρικής Επιτροπής
Κάθε σύνεδρος έχει το δικαίωμα να υποβάλει υποψηφιότητα.

Το Συνέδριο έχει απαρτία με την παρουσία τουλάχιστο των 2/3 των 
εκλεγμένων αντιπροσώπων.

Για την εκλογή Προέδρου απαιτείται το 50% +1 των εγκύρων 
ψηφοδελτίων συνυπολογιζομένων και των λευκών. Σε περίπτωση μη 
εκλογής Προέδρου κατά την πρώτη ψηφοφορία η εκλογή 
επαναλαμβάνεται ανάμεσα στους δύο πρώτους και εκλέγεται ο πρώτος σε 
ψήφους. Σε περίπτωση ύπαρξης δύο υποψηφιοτήτων εκλέγεται ο πρώτος 
σε ψήφους κατά την πρώτη ψηφοφορία.

Το Συνέδριο συγκαλείται τακτικά κάθε τρία χρόνια με απόφαση της Κ.Ε. 
σύμφωνα με το Καταστατικό. Η σύγκλισή του μπορεί να αναβληθεί το 
πολύ για ένα χρόνο με αιτιολογημένη απόφαση της Κ.Ε.

Άρθρο 17 Προσυνεδριακή Διαδικασία

Το Συνέδριο προκηρύσσεται με απόφαση της Κ.Ε. το λιγότερο έξη μήνες 
πριν από τη σύγκλισή του και δικαίωμα εκλέγειν και εκλέγεσθαι έχουν τα 
μέλη του Κινήματος που είναι γραμμένα στο. Μητρώο Μελών του 
ΠΑΣΟΚ κατά την ημέρα προκήρυξης.

Η Κ.Ε. με απόφασή της καθορίζει τη διαδικασία για την πραγματοποίηση 
του Συνεδρίου, τη διαδικασία εκλογής των αντιπροσώπων, την ημερήσια 
διάταξη και τον τρόπο παρουσίας και συζήτησης των εισηγήσεων.
Οι εισηγήσεις δημοσιεύονται τουλάχιστο 4 μήνες πριν τη διεξαγωγή του 
Συνεδρίου και ο προσυνεδριακός διάλογος συμπεριλαμβάνει το σύνολο 
των Οργανώσεων και την Οργάνωση του Κινήματος, με τρόπο που να 
διασφαλίζει το δημόσιο διάλογο και τη συμβολή της κοινωνίας σ’ αυτόν, 
μέσα από ανοιχτές διαδικασίες.

Με την προκήρυξη του Συνεδρίου και μέχρι τη λήξη του, απαγορεύονται 
οι μεταγραφές μελών από Οργάνωση σε Οργάνωση και αναστέλλεται η 
πειθαρχική αρμοδιότητα των συλλογικών πολιτικών οργάνων. Τα



πειθαρχικά θέματα χειρίζεται αποκλειστικά η Επιτροπή Δεοντολογίας της 
Κ.Ε.

Άρθρο 18 Έκτακτο Συνέδριο

Έκτακτο Συνέδριο μπορεί να συγκληθεί 
α. με απόφαση των 2/3 των μελών της Κ.Ε.
β. με πρόταση των 2/3 των Ν.Ε. που εκπροσωπούν τουλάχιστο το 1/3 

των μελών του Κινήματος.
Η σύγκλιση γνωστοποιείται πέντε εβδομάδες πριν και οι εισηγήσεις το 
αργότερο δέκα μέρες πριν τη διεξαγωγή του Εκτάκτου Συνεδρίου.

Άρθρο 19 Πρόεδρος

Ο Πρόεδρος του Κινήματος ασκεί τις αρμοδιότητές του στο πλαίσιο των 
αποφάσεων του Συνεδρίου και της Κ.Ε.. Εκπροσωπεί το ΠΑΣΟΚ σε όλες 
του τις εκδηλώσεις στο εσωτερικό και στο εξωτερικό.
Προεδρεύει και εισηγείται σε όλα τα Όργανα που συμμετέχει -  
Εκτελεστικό Γραφείο, Κεντρική Επιτροπή, Εθνικό Συμβούλιο -  πάνω 
στην ιδεολογική και πολιτική γραμμή του Κινήματος.
Παίρνει θέση σε επείγοντα θέματα όταν η άμεση σύγκλιση του Ε.Γ. ή της 
Κ.Ε. είναι δύσκολη.

Άρθρο 20 Κεντρική Επιτροπή

Το Συνέδριο εκλέγει κατά σειρά .... μέλη που μαζί με τον Πρόεδρο 
συγκροτούν την Κεντρική Επιτροπή (Κ.Ε.) του ΠΑΣΟΚ.
Στην Κ.Ε. συμμετέχουν οι υποψήφιοι Πρόεδροι, η υποψηφιότητα των 
οποίων εγκρίθηκε από το Συνέδριο και τουλάχιστο τέσσερα (4) μέλη από 
τις Οργανώσεις του Απόδημου Ελληνισμού. Αναπλήρωση των μελών της, 
εφ’ όσον απαιτηθεί γίνεται από τους επιλαχόντες σύμφωνα με τη σειρά 
κατάταξής τους.

Η Κ.Ε. είναι το ανώτερο Όργανο του Κινήματος ανάμεσα στα Συνέδρια, 
όργανο πολιτικής σύνθεσης και δράσης. Καθορίζει την πολιτική του 
Κινήματος, διαμορφώνει το πλαίσιο της κυβερνητικής πολιτικής, με βάση 
τις διακηρυγμένες αρχές, το πρόγραμμα, το καταστατικό και τις 
αποφάσεις των Συνεδρίων και έχει την ευθύνη της πολιτικής δράσης των 
Οργανώσεων.

Εγκρίνει τους Κανονισμούς λειτουργίας για τα Όργανα και τις 
Οργανώσεις του Κινήματος.

Η Κ.Ε. συνέρχεται σε τακτική Σύνοδο τουλάχιστο τρεις φορές το χρόνο 
όπου συζητούνται οι πολιτικές και κοινωνικές εξελίξεις και αποφασίζεται 
ο πολιτικός σχεδιασμός και η δράση του Κινήματος.

ν ύ  ̂



Σε Ειδικές Συνόδους συζητούνται ειδικά θέματα πολιτικής που 
απασχολούν το Κίνημα. Έκτακτα η Κ.Ε. συνέρχεται αν το ζητήσει το 1/3 
των μελών της, το Ε.Γ. ή ο Πρόεδρος.
Έχει απαρτία όταν παρευρίσκονται τα 2/3 των μελών της.

Η Κεντρική Επιτροπή στην πρώτη Σύνοδο μετά την εκλογή της εκλέγει:
α. τον Γραμματέα της Κ.Ε.
β. το Εκτελεστικό Γραφείο της Κ.Ε.
γ. την Επιτροπή Δεοντολογίας ·?
δ. την Επιτροπή Οικονομικού Ελέγχου

Αρθρο 21 Γραμματέας της Κ.Ε.

ο '

Ο Γραμματέας της Κ.Ε. έχει την πολιτική ευθύνη της λειτουργίας του 
Κινήματος. Συντονίζει τη λειτουργία και τη δράση της Κ.Ε. και μεριμνά 
για την εφαρμογή των αποφάσεών της. Εποπτεύει των Τομέων και των 
Οργάνων διαμόρφωσης πολιτικής του Κινήματος σε όλα τα επίπεδα και 
μεταφέρει στον Πρόεδρο και τα κορυφαία κυβερνητικά και κομματικά £  ^

*75ργανα τις συλλογικές τους αποφάσεις. Γίροΐσΐαται της λειτουργίας του ( ν ,£1.
ΙηόΤκΐγτνκού μηχανισμού τουΤίινήματος. Αναπληρώνει τον Πρόεδρο στα 
κομματικά όργανα όταν ο ίδιος δεν μπορεί για οποιονδήποτε λόγο να > ,©0
παρευρίσκεται. *. &

Αρθρο 22 Εκτελεστικό Γ ραφείο

1
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Το Εκτελεστικό Γραφείο (Ε.Γ.) της Κ.Ε. είναι το κορυφαίο εκτελεστικό 
όργανο του Κινήματος. Όργανο σύνθεσης πολιτικών, σύνθεσι̂ 11 ίων· 
διακριτικών οι^ράοο^1 »του Π·Α»5Φ£ί|  επεξεργασίας και διαμόρφωσης 
στρατηγικής, άμεσης εποπτείας και συντονισμού της πολιτικής 
δραστηριότητας του Κινήματος. Λειτουργεί ανάμεσα στις Συνόδους της 
Κ.Ε. στο πλαίσιο πάντοτε των γενικών πολιτικών και ιδεολογικών θέσεων 
και του σχεδιασμού που αυτή καθορίζει.

Το Ε.Γ. αποτελείται από τον Πρόεδρο, τον Γραμματέα της Κ.Ε. και 
δεκαπέντε(>^ μέλη, που εκλέγονται από την Κ.Ε. με ενιαίο ψηφοδέλτιο. 
Λειτουργεί με την ευθύνη του Προέδρου του Κινήματος. Συμμετέχει σ’ 
αυτό αυτοδίκαια 
Κυβέρνηση.
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ο Πρωθυπουργός όταν το ΠΑΣΟΚ είναι στην

(τουλάχιστο) από τα μέλη του Ε.Γ. και ο Γραμματέας της ΚΕ. δεν 
ασκούν κυβερνητικά καθήκοντα, όταν το ΠΑΣΟΚ συμμετέχει στην 
Κυβέρνηση και συγκροτούν την Εκτελεστική Γραμματεία. Η Εκτελεστική 
Γ ραμματεία είναι όργανο συλλογικής διεύθυνσης της λειτουργίας και της 
δράσης του Κινήματος και λειτουργεί με ευθύνη του Γραμματέα της Κ.Ε.. 
Τα μέλη της Εκτελεστική Γραμματείας προΐστανται αντίστοιχα 
διευρυμένων Τομέων της Κ.Ε. που καλύπτουν το σύνολο της δράσης του 
Κινήματος:

1. Διεθνών Σχέσεων
2. Οργανωτικής Πολιτικής

Ο «  Υ*χ\&« 
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4ot.oáto(Uf>!!5fr> WoUt ί?ώ.3. Μαζικών Χώρων
4. Προγράμματος
5. Επικοινωνίας
6. Διοίκησης και Οικονομικού

-<3,---Υτ'̂ Χτ-ττη,- |.ο την } Γ ο-η-ην-ή Π¡..Λ
Στην Εκτελεστική Γραμματεία συμμετέχουν επιπλέον ο Γραμματέας της 
Νεολαίας και ο Γραμματέας του Προεδρείου της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας του Κινήματος.
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Το Ε.Γ. αποφασίζει για την κατανομή των αρμοδιοτήτων ανάμεσα στα 
μέλη του για τη διάρθρωση Και τη στελέχωση των Τομέων της Κ.Ε.. 
Καταρτίζει Κανονισμούς Λειτουργίας των Οργανώσεων και των 
Οργάνων του Κινήματος που εγκρίνονται από την Κ.Ε. Συγκαλεί την ΚΕ. 
ορίζει την ημερήσια διάταξη και τους εισηγητές. Συνεδριάζει τουλάχιστο 
κάθε δεκαπέντε μέρες.

Αρθρο 23 Εθνικό Συμβούλιο

1 Το Εθνικό Συμβούλιο του ΠΑΣΟΚ συγκροτούν: 
ο Πρόεδρος

I  ιου  Α-ΤΓ Ρ- η Κεντρική Επιτροπή
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γ. η Κοινοβουλευτική Ομάδα του Εθνικού και του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου

δ. οι Γραμματείς των Περιφερειακών, Νομαρχιακών και 
( Τομεακών Επιτροπών

& α η *  £ > « > ι ε στελέχη του ΠΑΣΟΚ που ανήκουν στη διοίκηση τριτοβάθμιων 
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Η Κ.Ο. υλοποιεί την πολιτική του Κινήματος στο πλαίσιο των 
κοινοβουλευτικών διαδικασιών. Είναι όργανο σχεδιασμού, συλλογικής 
επεξεργασίας, πολιτικής έκφρασης και κοινοβουλευτικής δράσης του 
ΠΑΣΟΚ. Για θέματα που αφορούν στην υλοποίηση των προγραμματικών 
δεσμεύσεων του Κινήματος ή και σημαντικών αποφάσεων στρατηγικής 
σημασίας των κορυφαίων οργάνων. (Συνέδριο - Κ.Ε. -  Εθνικό 
Συμβούλιο) ισχύει για τα μέλη της Κ.Ο η αρχή της ενότητας της ψήφου. 
Η Κ.Ο. λειτουργεί σύμφωνα με τον Κανονισμό Λειτουργίας της.
Κάθε βουλευτής, μέλος της ΚΟ., υπόκειται σε όλες τις υποχρεώσεις του 
μέλους του ΠΑΣΟΚ. Συμμετέχει στο Εθνικό Συμβούλιο, εντάσσεται 
ενεργά στο σχεδίασμά της δράσης που αποφασίζει η Κ.Ε. και το Ε.Γ., 
αποδέχεται τις αποφάσεις και την τακτική που υιοθετεί το ΠΑΣΟΚ, μέσα 
από τα κορυφαία συλλογικά του όργανα.

Άρθρο 25 Νεολαία ΠΑΣΟΚ

Η Νεολαία ΠΑΣΟΚ στο πλαίσιο των διακηρυγμένων αρχών και των 
αποφάσεων του Συνεδρίου του Κινήματος, συγκροτεί αυτοτελή και 
ισότιμη Οργάνωση με κάθετη διάρθρωση σε όλα τα επίπεδα.

Το Συνέδριο της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ αποφασίζει για το Καταστατικό της 
που προβλέπει τη σύνθεση και την εκλογή των Οργάνων της, τη δομή και 
τη διάταξη των Οργανώσεών της σε κάθε επίπεδο.

Τα μέλη της Νεολαίας συμμετέχουν μέσα από την Οργάνωσή τους 
ισότιμα στο Συνέδριο του ΠΑΣΟΚ

Άρθρο 26 Πειθαρχικά Όργανα

Πειθαρχική αρμοδιότητα στο Κίνημα έχουν η Οργάνωση Βάσης στην 
οποία ανήκει το μέλος, η Επιτροπή Δεοντολογίας της Κ.Ε. που 
αποτελείται από εννέα (9) μέλη της και η ίδια η Κεντρική Επιτροπή.
Τον Κανονισμό Λειτουργίας των πειθαρχικών οργάνων εισηγείται η 
Επιτροπή Δεοντολογίας και εγκρίνει η Κ.Ε.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4°

Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΜΑΣ

Αρθρο 27 Λειτουργία- Εκλογή- Ανάκληση Οργάνων

Το ΠΑΣΟΚ λειτουργεί δημοκρατικά σε όλα τα επίπεδα της δομής του. Η 
αρχή της πλειοψηφίας και της συλλογικότητας στη λήψη αποφάσεων



δεσμεύουν Όργανα, Οργάνωση και Μέλη στην υλοποίηση των 
αποφάσεων.
Η αμφίδρομη πληροφόρηση, η διαδικασία απολογισμού, 
προγραμματισμού και ελέγχου στην υλοποίηση των αποφάσεων είναι 
αυτονόητη υποχρέωση όλων των Οργάνων.
Οι συνεδριάσεις των συλλογικών Οργάνων είναι προκαθορισμένες, 
τακτικές και σε σταθερές ημερομηνίες.

Η εκλογή για την ανάδειξη όλων των Οργάνων είναι μυστική και γίνεται 
με ενιαίο τρόπο σύμφωνα με τον Κανονισμό Λειτουργίας ο οποίος 
καθορίζει την θητεία, την σύνθεση και τον αριθμό των μελών όπου δεν 
προβλέπει το Καταστατικό.
Στις ψηφοφορίες για την εκλογή των Οργάνων το σύνολο των σταυρών 
εκλογής δεν μπορεί να υπερβαίνει το 40% του αριθμού των κατά 
περίπτωση εκλεγμένων μελών. Κατ’ εξαίρεση κατά την εκλογή των 
μελών του Εκτελεστικού Γραφείου (Ε.Γ.) η Κ.Ε. μπορεί να αποφασίσει το 
σύνολο των σταυρών εκλογής μέχρι το 60%.

Κατά τη διαδικασία εκλογής των Οργάνων σε όλα τα επίπεδα του 
Κινήματος, ορίζονται κατά τη σειρά εκλογής αναπληρωματικά μέλη 
αριθμού ίσου προς το 1/3 του συνολικού αριθμού των μελών του 
αντίστοιχου Οργάνου.

Σε όλα τα επίπεδα της Οργάνωσης και στο πλαίσιο υλοποίησης της αρχής 
της ισότητας των δύο φύλων πρέπει να επιδιώκεται η κατά το δυνατόν 
ευρύτερη συμμετοχή των γυναικών.
Σε όλα τα Όργανα εκπροσωπούνται υποχρεωτικά οι γυναίκες σε ποσοστό 
τουλάχιστον ανάλογο με τον αριθμό τους στο σώμα εκλογής του Οργάνου 
και σε κάθε περίπτωση σε ποσοστό που δεν θα είναι μικρότερο του 20%.

Κάθε Όργανο είναι υποχρεωμένο να λογοδοτεί στο σώμα που το εξέλεξε 
ή στο σώμα που το εποπτεύει (στην περίπτωση που η εκλογή του γίνεται 
με καθολική ψηφοφορία) σε τακτά χρονικά διαστήματα και μπορεί να 
ανακληθεί στο σύνολό του ή κατά ένα μέρος του μόνο από αυτό με 
αυξημένη πλειοψηφία που καθορίζεται από τον Κανονισμό Λειτουργίας.

Άρθρο 28 Αξιολόγηση και Επιλογή Προσώπων

Η εκπροσώπηση των Οργανώσεων στα ευρύτερα σώματα που συγκαλεί 
το Κίνημα και στο Συνέδριο είναι ανάλογη με τον αριθμό των μελών 
τους. Σύμφωνα με την αρχή της ισοτιμίας της ψήφου, κάθε μέλος- 
εκπρόσωπος διαθέτει μια μόνο ψήφο.
Η εκλογή των αντιπροσώπων σε οποιαδήποτε θέση που αποφασίζει το 
Κίνημα είναι μυστική.
Η αξιολόγηση των στελεχών και της λειτουργίας τους είναι υποχρέωση 
και δικαίωμα των αντίστοιχων οργάνων του Κινήματος. Προκριματικές 
εκλογές όταν αποφασίζονται από τα αρμόδια Όργανα για την επιλογή 
οποιουδήποτε προσώπου που εκφράζει ή εκπροσωπεί το Κίνημα σε 
αιρετά αξιώματα προϋποθέτουν την καθολική ψηφοφορία των μελών του 
αντίστοιχου σώματος.



Η Κ.Ε. αξιολογεί και αποφασίζει για τις υποψηφιότητες των εν ενέργεια 
βουλευτών. Για τις υπόλοιπες θέσεις διενεργούνται προκριματικές 
εκλογές σύμφωνα με τον Κανονισμό Λειτουργίας και τις διαδικασίες που 
παίρνει η Κ.Ε. Αν η εκλογική αναμέτρηση γίνει εντός ΠΓμηνών από την 
προηγούμενη το ΠΑΣΟΚ προκρίνει τα ίδια ψηφοδέλτια 
Τα ψηφοδέλτια Επικράτειας και Ευρωεκλογών καταρτίζονται από τον 

ίαι το Ε.Γ/και εγκρίνονται από την Κ.Ε.
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Η Κ.Ε. αξιολογε^και αποφασίζει για τις υποψηφιότητες των 'εν ενεργείοΓ 
Νομαρχών κρθως και τρίνΔημάρχων των πρωτευουσών των Νομών και 
των Πόλεων άνω των 70.000 κατοίκων. Για τις υπόλοιπες υποψηφιότητες 
που αφορούν τις Νομαρχίες και τους ί£)*Π5ς Δήμους διενεργούνται * 
προκριματικές εκλογές.
Για τους υπόλοιπους Δήμους και τις Κοινότητες η όλη διαδικασία 
αποφασίζεται κάθε φορά μέσα στο π λ α ί σ ι ο γενικής απόφασης της 
Κ.Ε. από τα Περιφερειακά όργανα του Κινήματος.

Άρθρο 29 Ασυμβίβαστα

Το μέλος του ΠΑΣΟΚ ανήκει σε μια μόνο Οργάνωση Βάσης.

Η ιδιότητα του Βουλευτή είναι ασυμβίβαστη με αυτή του μέλους του 
Γραφείου Πόλης, της Ν.Ε. και της Π.Ε. καθώς και του Γραμματέα της 
Ν.Ε.

Ο εκλεγμένος Νομάρχης, δεν μπορεί σε όλη τη διάρκεια της θητείας του 
να θέσει υποψηφιότητα για βουλευτής.

Ο Γραμματέας της Ν.Ε. δεν μπορεί σε όλη τη διάρκεια της θητείας του 
να θέσει υποψηφιότητα για βουλευτής, Νομάρχης ή Δήμαρχος της 
πρωτεύουσας του Νομού.

Στη συνεδρίαση κάθε Οργάνου μπορούν να συμμετέχουν χωρίς δικαίωμα 
ψήφου, στελέχη ανώτερων Οργάνων που έχουν συνάφεια με το χώρο 
ευθύνης του. Στις συνεδριάσεις της Ν.Ε. έχουν δικαίωμα να συμμετέχουν 
οι Βουλευτές και ο Γραμματέας της Ν.Ε. Νεολαίας του Νομού. Στις 
Συνόδους της Κ.Ε. μπορούν να καλούνται οι βουλευτές με απόφαση του 
Προέδρου και του Ε.Γ.

Άρθρο 30 Διοίκηση -  Οικονομικά του Κινήματος

Το ΠΑΣΟΚ στη λειτουργία του εφαρμόζει τις σύγχρονες μορφές και 
τρόπους διοίκησης και χρησιμοποιεί τα σύγχρονα επικοινωνιακά μέσα. 
Όλη του η λειτουργία είναι διαφανής και ανοιχτή στην κοινωνία.
Για το σκοπό αυτό εφαρμόζει τον «Οργανισμό Διοίκησης και 
Διαχείρισης» του Κινήματος που εγκρίνει η Κ.Ε.

Οι οικονομικοί πόροι του ΠΑΣΟΚ προέρχονται:



α. από τις συνδρομές των μελών που καθορίζει η Κ.Ε. 
β. από την κρατική χρηματοδότηση που αναλογεί στο ΠΑΣΟΚ σύμφωνα 

με τις κείμενες διατάξεις
γ. από ενισχύσεις, δωρεές και κληρονομιιές που γίνονται αποδέκτες με 

απόφαση των αρμοδίων Οργάνων 
δ. από έκτακτες εισφορές των μελών, συλλογικά ή ατομικά πλάνα 

οικονομικών εξορμήσεων
ε. από εισπράξεις διαφόρων εκδηλώσεων και δραστηριοτήτων

Η πορεία των οικονομικών του Κινήματος εξετάζεται προϋπολογιστικά 
και απολογιστικά στην πρώτη Σύνοδο της Κ.Ε. κάθε χρόνο. Με την ίδια 
απόφασή της η Κ.Ε. προσδιορίζει και το ύψος των πόρων που διατίθεται 
στις Περιφερειακές Οργανώσεις του Κινήματος.

Ο έλεγχος διαχείρισης ανήκει στην πενταμελή Επιτροπή Οικονομικού 
Ελέγχου της Κ.Ε. που ελέγχει κάθε χρόνο και συντάσσει την ειδική 
έκθεση γι’ αυτό. Η Επιτροπή Οικονομικού Ελέγχου έχει τη δυνατότητα 
έκτακτου ελέγχου όπου η ίδια κρίνει

Άρθρο 31 ΙΣΤΑΜΕ- Α.Π.

Το «Ινστιτούτο Στρατηγικών και Αναπτυξιακών Μελετών -  Ανδρέας 
Παπανδρέου» (ΙΣΤΑΜΕ -  Α.Π.) είναι το θεσμοθετημένο κέντρο μελετών 
του Κινήματος. Αποτελεί φορέα συσπείρωσης στελεχιακού δυναμικού 
ευρύτερης κλίμακας για την επεξεργασία και τη διαμόρφωση προτάσεων, 
την ανάλυση της στρατηγικής, την τεκμηρίωση των πολιτικών, την 
οργάνωση του ιδεολογικού, πολιτικού, κοινωνικού διαλόγου. 
Συνεργάζεται στην Ελλάδα και το εξωτερικό με αντίστοιχους φορείς, 
συμμετέχει και συμβάλλει ενεργά στη διαμόρφωση της σύγχρονης 
πολιτικής σκέψης.

Αρθρο 32 Τροποποίηση Καταστατικού

Το Καταστατικό διαμορφώνεται και αποφασίζεται αποκλειστικά από το 
Συνέδριο του Κινήματος και τροποποιείται απ’ αυτό.
Οποιαδήποτε θέματα δεν καλύπτονται με τις καταστατικές διατάξεις και 
τους Κανονισμούς Λειτουργίας αρμόδια να τα αντιμετωπίσει είναι η 
Κεντρική Επιτροπή του Κινήματος.
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